GERENCIA 97 JOC D’EMPRESES

S’ha de deixar constancia que les dades de pragumeus, ... d’aguesta
simulacié no han de tenir cap semblanca amb lgatatjue I'objectiu
d’aquest joc és, Unicament, dibuixar un marc equal es prenguin
decisions que permetin aprofundir en el coneixeérden'empresa.

Produccio

Ha semblat convenient, per falta de bones persgscticonomiques,
abandonar el projecte inicial de produir bossesabimbraries. Les nostres
empreses es dedicaran a la fabricacio d'uns astitdedecoracio, que
anomenarem andromines, i que sén miralls muntatsagos de fusta.

La produccié consta d’aquests processos:
*Tallat del mirall
*Tallat del marc de fusta i envernissat
*Muntatge dels components

Els dos processos de tallat estan mecanitzats enguér el muntatge es fa
de forma totalment manual.

Dimensio

Haureu d’estudiar la dimensio que sigui més intaets

Aquesta decisio condicionara el futur comportanglenfempresa, perque
implicara la compra d’'una maquinaria i la inversivinstal-lacions.

Les possibilitats actuals son les seguents:

Dimensio6 1

Requereix, entre les obres i la maquinaria, unarg inicial de
15.000.000 PTA. gue fara 'empresa Insta,s.a.(@sgor que aquestes
inversions s’aniran depreciant i que, amb indepecidedel nivell
productiu, seran totalment obsoletes passats 1§.any

S’ha de pagar 100.000 PTA./mes pel lloguer dellloca
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Les produccions possibles estan reflectides eegglent quadre.

Treballadors Prod. mensual
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Quan hi ha un sol treballador la seva
produccio és petita perque, a més de
produir, haura de comprar, vendre,
portar la comptabilitat ...

La productivitat augmentara si
s’incrementa el nombre de
treballadors, perque alguns podran
especialitzar-se en un procés (tallar
fusta, muntar,...)

Arribara, malgrat tot, un punt de maxima produqméque la seccio de
muntatge, en la qual sols pot treballar simultaefainun operari, fa de coll
d’ampolla. Amb tres operaris muntant (en tres tpnms operari dedicat a
tallar els miralls, un altre la fusta i el geremm¢arregat de les tasques
generals de I'empresa) la produccio sera maximagckaporacié de nous
treballadors ja no faran augmentar meés la produccio

Dimensio 2

En aquesta dimensid, malgrat que s’incorpora |l&mxaimaquinaria, es
duplica I'espai corresponent a la seccié de muatakguest fet permet un
increment de produccid, tal com es pot veure seglient quadre:
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El valor de la inversio en obres,
instal-lacions i maquinaria es de
20.000.000 PTA.(amb una durada,
també, de 15 anys).

El lloguer del local és de 150.000
PTA/mes.

La productivitat, en cas de tenir pocs
treballadors, es similar a la dimensio
anterior; a 'augmentar el nombre
d’operaris, pero, la productivitat és
molt superior perque permet mes
especialitzacid, sense les limitacions
en la seccio de muntatge.

En aquesta dimensio, pero, és la
capacitat del magatzem la que fa de
coll d’ampolla perque, a partir de
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certa produccio, queden limitades les possibiliigigues de moviment i,
com a conseguencia, baixa el rendiment dels tasd@i$. S’arriba a una
produccié maxima amb 13 treballadors (6 a munté&geidre, 2 fusta, 2
neteja i magatzemi 1 gerent.

Costos

Segons la dimensio escollida variaran els costbkodgier i de la
depreciacio de la maquinaria.

Amb independencia de la dimensio escollida s’haatesiderar:

*Al nostre producte s’incorporen uns materials ddtanqualitat, el
cost dels quals és de 1200 PTA./unitat produidi0 (& fusta i 400
el mirall).

*El consum d’energia eléctrica és de 50 PTA/urptaduida.

*El cost de material d’oficina és de 1000 PTA /nmasp
independencia de la dimensio6 escollida.

*El cost per cada treballador és de 50.000 PTA .suais

Mercat

La funcié de demanda del mercat ens indica lesisnifue els
consumidors estan disposades a comprar per caglade\vpreus:

D = 15000 - 3. preu

Els consumidors compraran la produccio de les esegrger ordre invers
als preus que hagin fixat, fins que la demandaicgafeta.

Les empreses hauran de guardar en el seu magazemdromines que no
han estat venudes i les podran oferir en postepeniedes.

Malgrat la llei de defensa de la competéncia hdipeixi, el model
permet I'existencia d’acords entre les empresesdetat que ho creguin
convenient.
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Canvis de dimensi6 i tecnologia

Si una empresa ha optat per la dimensio 1 i, peggsitats del mercat, vol
passar a dimensio 2 haura de buscar un local ppgpermpliar el negoci.
En aquest cas, haura d’invertir 10.000.000 PTAlesupentaries en obres i
pagar mensualment 100.000 PTA més de lloguer.

Al tenir les dues dimensions la mateixa maquin&iiana empresa de
dimensiod 2 ha de disminuir la seva produccié, hderlogar menys
treballadors i deixara d’aprofitar part de la seapacitat productiva.

Aquestes dues dimensions fan servir una mateixekagia. En un futur
proper, pero, podrien aparéixer noves tecnolagiespermetessin
millorar la produccié.

Cobraments i pagaments

Els terminis habituals de pagament seran:

*Inversions: Insta,s.a. ens cobrara a 30 dies.

*Compres: Fusta,s.a. i Vidra,s.a. cobraran a 90dies

*Electricitat: EI banc carregara a final de cada mkrebut de Fecsa.

*Nomines: Es fara una transferencia als treballsddinal de mes,
amb carrec al C/C bancatri.

*Lloguer: Es pagara a final de mes.

* Material d'oficina: suposarem que es compra al1b de cada mes i
es paga en efectiu.

Totes que les vendes es cobraran al comptat ieetiwef
Compres i magatzem

En aguest model es faran les compres necessqatirade la decisié de
produccio, amb la qual cosa mai hi hauran exisésnde materies primes.

Es portara en el magatzem el control de les andisproduides, les
venudes i les no venudes pel métode del preu nmderat.

Decisions

En cada periode, que suposarem un mes, les emfiressran un full de
decisions signat pels seus membres en el quakai$aden:

Estoc inicial, produccid, treballadors i preu dede ...
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Resultats

Els resultats de la simulacié dependran de lesied de les empreses
gue competeixen en el mercat.

A partir de la xifra de vendes obtinguda, cada @sgrhaura d’analitzar
els seus costos, calcular els beneficis i replanssg, si cal, les seves
decisions.

Es interessant fer servir les técniques comptdlaesallades per controlar
la situacié de cada empresa: deutes, drets, guaéxys,... i per tenir la
informacio per prendre les millors decisions.

Avaluacio

Aquest treball s’avaluara a partir de:

*Beneficis obtinguts en les diferents decisions

- Els membres de I'empresa amb més beneficis aaisnaih la
simulaci6 tindran una millora en la nota de I'assiira.

- Les empreses, que hagin incrementat el seu patriah final de la
simulacio, es repartiran proporcionalment als $eueficis una
part de la puntuacio.

*Quadern d’analisi amb:

-Raonaments que justifiquin cada decisié amb alesponents
calculs.

-La comptabilitat de I'empresa

-La memoria en la qual s’analitzi la trajectorial’@enpresa (grafics,
percentatges d'increment ...)
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A cada periode de la simulacio (mes) heu de:

- Analitzar els resultats de les decisions de dgiarempresa i de la
competéencia.

- Debatre en grup les noves decisions i justiflearper escrit.
- Fer els assentaments a la comptabilitat exteimtanna.
(Recordeu que cada mes heu de cobrar al comptatieles, pagar

nomines, electricitat, ... pagar per caixa el nialtefoficina, mirar si han
vencut els rebuts de Fustasa, Vidrasa i Instasa.)
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Fullde decisions

[E mpre=a |Dimensic |Periode
Unitats Costunitari Valor estocs

E stoc inicial.......... | | | |
Unitats C ost unitari

Produccio.. e . | | |

Treballadors...ommmms | |

Preu de venda...mm | |

Dim amterior Mova dimensio
Canvi de dimensic | |

Altres decisions

Signatures




